

新華社披露建設紀實：從開發新區到建合作區 改革開放堅定不移

總書記布局橫琴 十二載初心如一

香港文匯報訊 南海風起，珠江潮湧。南粵大地上，一片熱土再次吸引世界目光。

2021年9月5日，中共中央、國務院印發的《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》發布，為新形勢下粵澳合作開發橫琴按下快進鍵。

新華社9日播發題為《做好粵澳合作開發橫琴這篇大文章——以習近平同志為核心的黨中央關心橫琴粵澳深度合作區建設紀實》的長篇報道，指出加快橫琴粵澳深度合作區建設是以習近平同志為核心的黨中央作出的重大決策部署，

對於豐富「一國兩制」實踐，為澳門長遠發展注入重要動力，推動澳門長期繁榮穩定和融入國家發展大局具有重要意義。

從2009年中共中央、國務院決定開發橫琴，到建設橫琴粵澳深度合作區，橫琴的每一步發展，都傾注了習近平總書記的深情關懷和殷切期望。

十二載初心如一，新征程共譜華章。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，緊緊圍繞促進澳門經濟適度多元發展這條主線，橫琴粵澳深度合作區建設加快起筆着墨，書寫恢弘篇章。

十年四度考察 習近平心繫橫琴

2009年1月

時任中共中央政治局常委、國家副主席的習近平來到橫琴。

在澳門會見社會各界代表人士時，他宣布了一個好消息：中央政府已決定同意開發橫琴島。在這次會見中，習近平強調，在開發過程中充分考慮澳門實現經濟適度多元發展的需要。「這必將為澳門帶來新的發展空間和機遇，有利於澳門經濟的長期繁榮穩定與發展。」



橫琴地處廣東珠海南端，與澳門一水之隔。「加快橫琴粵澳深度合作區建設」，2020年10月14日，習近平總書記出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會並發表重要講話，為橫琴賦予粵澳深度合作區的戰略定位。

合作區實施範圍為橫琴島「一線」和「二線」之間的海關監管區域。其中，橫琴與澳門特別行政區之間設為「一線」；橫琴與中華人民共和國境內其他地區之間設為「二線」。並根據橫琴全島客觀現實情況，對合作區進行分區分類施策管理。

這片總面積約106平方公里的土地，迎來了新一輪發展機遇。

一條時間線，貫穿12年，標誌始終不變的初心和堅定不移的改革開放實踐。

開發橫琴是國家戰略，習近平總書記始終高度重視。

促澳深度融入國家發展大局

「十年時間，橫琴新區從無到有，變化很大。我們始終要不忘初心，讓這裏充滿創新發展活力，促進澳門經濟適度多元化發展。」2018年10月22日，習近平總書記10年內第四次考察橫琴時說。

2019年12月20日，習近平總書記出席慶祝澳門



2012年12月

習近平擔任中共中央總書記後首次離京考察，來到廣東，來到橫琴。

他勉勵橫琴：「要發揚敢為人先的精神，先行先試，進一步擴大開放，勇於探索，勇於去闖，在體制機制創新方面，為粵港澳合作作出貢獻」。

回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府職典禮並發表重要講話，指出「特別要做好珠澳合作開發橫琴這篇文章，為澳門長遠發展開闢廣闊空間、注入新動力」。

一項重大部署，立足新的時代條件，以更大的改革勇氣和更有力的開放舉措，推動粵澳合作向縱深邁進——

全面建設社會主義現代化國家新征程已開啟，澳門深度融入國家發展大局的願望更加強烈。為澳門探索發展新路徑，開拓發展新空間、增添發展新動力，既是「一國兩制」應有之義，也是全面深化改革開放的時代要求。

經過多年發展，橫琴地區生產總值從2009年的2.85億元增長至2020年的近407億元，累計實現固定資產投資3,600億元，登記商事主體數量超過5.5萬家，澳資企業超4,500家。

合作基礎扎實、腹地空間廣闊、創新潛力巨大以及四面環水、便於監管的客觀條件，為橫琴探索粵澳合作制度創新和更大力度開放創造了良好條件。

為灣區市場一體化探索經驗

2019年2月，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布，提出加快推進深圳前海、廣州南沙、珠海橫琴等重大平台開發建設，充分發揮其在進一步深化改

指明主攻方向：促進澳門經濟適度多元發展

香港文匯報訊 據新華社報道，2021年是「十四五」開局之年，也是澳門謀劃實施第二個五年規劃的起步之年。

經受新冠肺炎疫情重創的澳門，經濟單一化發展弊端凸顯，進一步探索經濟適度多元發展之路迫在眉睫。

在召開中央政治局常委會會議審議總體方案時，習近平總書記強調，要聚焦優勢領域、細分產業，選準澳門經濟適度多元發展的主攻方向，提高對各類人才的吸引力，推動大灣區經濟發展格局優化。

要建立健全粵澳合作開發橫琴的體制機制，創新管理模式，促進澳門與橫琴經濟融合發展。

「促進澳門經濟適度多元發展的新平台」；「便利澳門居民生活就業的新空間」；「豐富『一國兩制』實踐的新示範」；「推動粵港澳大灣區建設的新高地」。

創新通關模式 便利居民物流

總體方案緊密圍繞促進澳門經濟適度多元發展這條主線，為做好加快橫琴粵澳深度合作區建設這篇

2014年12月

澳門回歸祖國15周年之際，習近平總書記再次踏上橫琴土地。

在澳門大學橫琴新校區，習近平總書記和來自澳門、內地、台灣等地的學生們圍坐在課桌旁，聽取他們發言，對澳門青年開拓「一國兩制」偉大事業寄予厚望：「這項事業需要繼續探索、繼續發展。這項任務將歷史地落到你們肩上。希望青年人勇於擔當、奮力開拓。」



2018年10月

習近平總書記在廣東考察時來到橫琴。

他強調：「橫琴有粵澳合作的先天優勢，要加強政策扶持，豐富合作內涵，拓展合作空間，發展新興產業，促進澳門經濟發展更具活力。」

●新華社

蕉林變都會 琴澳連一體



「蕉林翠野，農莊村落」——回憶起2009年第一次來橫琴，習近平總書記用八個字來形容。

如今，站在300多米高的橫琴國際金融中心樓頂環眺橫琴島，大道縱橫，高樓林立。從橫琴到澳門，都市天際線連為一體，蔚為壯觀。

初秋的橫琴，暖風拂面。「澳門新街坊」項目建設如火如荼，作為橫琴首個為澳門居民建設並融合優質居住空間、教育、衛生、社會服務等多項功能的綜合民生工程，項目全面開工。未來5至10年，預計將有3萬至5萬港澳居民在橫琴工作、居住。

澳門大學發展 見證粵澳合作

12年奮斗，見證深刻變遷——中西草堂、海上絲綢交匯。與澳門氹仔島一水相隔的橫琴島，矗立着澳門大學新校區。

作為「一國兩制」框架下粵澳合作的標誌性項目——澳門大學橫琴新校區總面積比原校址大20倍。師生們生活在內地，適用澳門法律，兩種制度在這裏碰撞、交融。

「澳門大學是『一國兩制』在澳門成功實踐的見證。」澳門大學校長宋永華說。這所建校40年的大學，已成為「一所教研並重、在亞洲排名靠前的高等學府，在芯片研發、中藥質量研究、智慧城市物聯網等領域走在前列。」

澳門大學的變化，正是粵澳深度合作在橫琴的縮影。2009年，橫琴新區掛牌成立；2015年，廣東自貿區橫琴片區掛牌；2019年，橫琴國際休闲旅遊島啓動建設……一系列重大部署，為橫琴新區發展持續赋能。

扶助澳青創業 驟升超600項目

12年奮鬥，見證振翅飛——中西草堂、海上絲綢交匯。與澳門氹仔島一水相隔的橫琴島，矗立着澳門大學新校區。

如今，在首屆中國橫琴科技創業大賽上，澳門青年何國清帶領團隊研發的「善駕AI汽車芯腦」項目獲得冠軍，拿下1億元研發費用無償贊助。

如今，在橫琴澳門青年創業谷「安家」的善駕時代已完成融資，獲得海內外多家知名投資機構青睞。

以技術創新和產業發展為主導，橫琴充分發揮在粵港澳三地的支點作用，助推澳門科創資源向內延伸。

目前，橫琴累計孵化超過600個來自澳門的創新創業項目，已與澳門大學、澳門科技大學共建教學示範基地，澳門4所國家重點實驗室全部在橫琴設立分部。

「五橫三縱」主幹路網基本建成，地下綜合管網和信息系統等工程全面投入使用；總投資約20億元的橫琴先進智能計算平台完成一期建設，算力達每秒116億億次，可為逾百家粵澳科技企業、高校和研發機構提供算力服務。

越來越多澳門青年來到橫琴實現創業夢想。背後的支持，是橫琴不斷完善的基本設施、持續提升的科研條件，愈加便利的通關條件，更是不斷取進的改革創新精神。

粵澳合作產業園、橫琴澳門青年創業谷、粵澳跨境金融合作示範區……一個個嶄新平台載體加速打造，不斷刷新產業能級量級，在這片充滿希望的土地上，演繹着從「閑」到「創」的精彩華章。

在全國率先發行「商事主體電子證照卡」，發布首部臨時仲裁裁決規則，率先實行「港人港稅、澳人澳稅」，推出澳門單牌車入出橫琴政策，累計推出622項改革創新措施，11項在全國複製推廣……潮頭擊浪、浪尖起舞，在這片充滿活力的土地上，奏響了改革開放的動人樂章。

●新華社